2021年预算绩效工作开展情况说明

一年来，在本局党委的正确领导下，在市财政局绩效科的支持指导下，在局内各业务股室和各预算单位的密切配合下，肃南县财政局预算绩效管理办公室（以下简称绩效办）紧紧围绕“绩效目标、监控管理、绩效评价和重点评价”四个主要环节，全面推进预算绩效管理，提高财政资金使用效益，绩效管理工作取得显著成效。
一、基本情况
（一）组织保障。县委、县政府高度重视预算绩效管理工作，制定出台了关于印发《肃南县全面实施预算绩效管理实施意见》的通知（县委发[2019]24号）文件，对全县预算绩效管理工作进行了全面部署安排。县财政局成立了由党组书记、局长任组长，其他党组成员任副组长，相关部门股室负责人为成员的预算绩效管理领导小组，加强对预算绩效管理的组织实施。
[bookmark: OLE_LINK3][bookmark: OLE_LINK4]（二）制度建设。我局结合实际印发了《关于贯彻落实肃南县全面实施预算绩效管理实施意见有关事宜》的通知（肃财发〔2019〕211号），并依据市财政局相关制度办法，制定了《肃南县县级预算绩效目标管理暂行办法》、《肃南县部门预算绩效管理综合评价办法》、《预算绩效评价共性指标体系框架》、《肃南县县级部门预算绩效运行监控管理办法》、《肃南县县级预算绩效管理工作规程》、《肃南县县级部门预算项目事前绩效评估管理办法》、《肃南县县级部门预算绩效目标管理办法》等配套规定和办法。随着制度的出台，明确了绩效管理工作的总体要求、对象和范围、指标体系、工作流程及评价结果应用等方面的内容，为实现全县绩效管理工作的规范化、科学化提供了制度保障。
（三）指标体系。把建立绩效评价指标体系作为绩效评价的基础性工作，根据《肃南县预算绩效管理工作规程（试行）》和《肃南县县级预算绩效目标管理暂行办法》。对项目支出、部门支出、财政总支出分别设定了共性指标体系标准，部门整体支出设定了目标设定、预算配置、预算执行、预算管理、资产管理、职责履行、履职效益7大类26项指标标准；财政总支出设定了预算安排、预算执行、经济效益、社会效益、生态效益、社会公众满意度6大类31项指标标准。同时，各部门也根据行业系统特点，建立了财政专项扶贫、城镇保障性安居工程、重点生态功能区转移支付、农村综合改革、农业水价综合改革以及祁连山黑河流域山水林田湖草生态保护修复治理等专项资金个性指标体系。
（四）智库建设。制定出台了《财政绩效管理专家库建设管理暂行办法》,规范参与预算绩效管理专家和中介机构工作行为，建立专家库和中介机构库，实行动态管理机制。通过公开招标，为县级绩效评价提供服务机构，开展优制绩效评价。
（五）交流培训。为提高预算绩效管理工作业务水平，先后邀请甘肃金益通绩效评价咨询公司为我县开展现场指导培训，对预算绩效管理内涵、绩效目标设计策略、绩效管理案例、绩效结果应用等进行精准解读。2021年以来共组织乡镇、县直各部门和本局业务科室负责人进行专题培训2期，培训300余人/次。
二、绩效目标管理
（一）管理范围。根据“谁申请资金、谁编制目标”的原则，2021年县级所有预算部门单位在预算编报的同时，按要求申报了项目绩效目标和整体支出预算绩效目标,县财政局将绩效目标和部门预算一并批复下达。纳入绩效目标管理的的预算部门22个涉及单位120个，占本级预算部门数量的100%。
（二）管理规模。按照绩效目标全覆盖的预算绩效管理要求，全县整体绩效和项目绩效资金共7.3164万元，其中：整体绩效目标单位120个，整体绩效评价资金4.0664万元,项目绩效目标238个，项目评价资金3.2499万元。
以预算资金管理为主线，结合2021年专项资金绩效目标评价结果情况，强化了绩效目标评价应用，占本级项目支出的100%。同时，对重点生态功能区转移支付10119万元资金项目进行了专项绩效目标的审计。
（三）管理模式。纳入整体支出绩效目标管理的的预算部门及单位120个，占本级预算部门的100%。
（四）结果应用。根据评价结果进一步完善管理制度，改进管理措施。将绩效评价结果向社会公开，把绩效评价结果作为以后年度预算安排的重要依据，逐步推行绩效评价结果运用，强化绩效评价结果的约束力，提高财政资金使用效率。
三、绩效监控管理
（一）监控范围。开展绩效监控管理的预算部门及单位120个，占本级预算部门单位的100%。
（二）管理规模。将疫情防控资金、扶贫资金，重点生态功能区转移支付资金，民生保障资金纳入预算绩效管理工作重点，督促相关单位建立绩效监控机制，全年开展集中监控2次以上，实现预算绩效目标和预算执行情况“双监控”，对监控中发现的问题及时进行纠正，确保财政资金安全、高效。
四、评价结果应用
（一）反馈与整改。对日常监控、绩效评价中发现的问题，及时通过电话通知、函告通知等方式，督促相关部门单位进行整改。
（二）应用方式。
1.绩效评价结果报告情况。绩效评价结果向同级人大、党委、政府的项目支出及时进行报告按照政府信息公开的有关规定，结合预决算信息公开管理工作，推进预算绩效信息公开，逐步提高预算绩效管理工作的透明度，将绩效评价结果尤其是社会关注度高、影响力大的民生项目和重点项目支出绩效情况（除涉密信息外）依法向社会公开，自觉接受社会监督。   
2.建立评价结果与预算编制挂钩机制。 我县制定了《肃南县预算绩效管理工作规程（试行）》(肃财发[2018]246号)文件中第六十六条规定：将绩效评价结果作为资金是否列入预算调整和预算安排的重要依据,对绩效评价结果优良的，下年度预算安排资金时优先重点支持；对绩效评价发现问题、达不到绩效目标或绩效评价结果较差且不进行整改或整改不到位的，财政部门在安排预算资金时应从严考虑。
3.建立绩效问责机制。制定的《肃南县预算绩效管理工作规程（试行）》(肃财发[2018]246号)中规定“对提供虚假数据、采取各种方式干扰预算绩效管理工作，造成严重影响的，应予以通报批评。对存在财政违法违规行为的，按照《财政违法行为处罚处分条例》（国务院令第427号）等国家有关规定处理。”
五、工作成效
（一）工作考核。我局对各部门防范化解政府债务风险和预算绩效管理政府债务风险进行说明,2021年争取资金情况、预决算公开情况进行了考核。
[bookmark: _GoBack]（二）特色经验。适时组织部门单位对年度预算执行情况以及政策、项目实施效果开展绩效自评。建立重大政策、项目预算绩效评价机制，选取社会影响较广、预算资金大或问题反映多的重点项目和支出事项开展重点评价，积极引入第三方机构和聘请相关领域专家参与绩效评价，着力提高绩效评价质量。健全绩效评价结果反馈制度和绩效问题整改责任制，加强绩效评价结果应用，将绩效评价结果作为完善政策、预算安排、优化结构、政绩考核的重要依据，真正做到“花钱必问效、无效必问责”。
（三）工作指导。以政府考核为抓手，督促各单位加快建立内部管理制度，确保预算绩效管理工作有章可依、有规可循。加大培训力度，对部门单位开展多层次辅导和培训，切实提高工作人员的业务水平。加大预算绩效管理理念宣传力度，着力提高财政部门、县直部门单位的绩效管理理念，努力营造重绩效、懂绩效、提绩效、用绩效的良好氛围。
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