预算绩效工作开展情况说明
    
    一年来，在本局党委的正确领导下，在市财政局绩效科的支持指导下，在局内各业务股室和各预算单位的密切配合下，肃南县财政局预算绩效管理办公室（以下简称绩效办）紧紧围绕“绩效目标、监控管理、绩效评价和重点评价”四个主要环节，全面推进预算绩效管理，提高财政资金使用效益，绩效管理工作取得显著成效。
   一、组织机构和制度体系建设不断健全。肃南县财政局高度重视预算绩效管理工作，着重在组织和制度保障上下功夫。夯实工作基础。一是组织保障。2015年4月，肃南县财政局在监督办内部专门成立财政预算绩效管理办公室，配备1名专职人员，负责全县财政预算绩效管理的组织和协调工作，为预算绩效管理工作有效开展提供了组织和人才保障。二是制度保障。把制度建设作为开展绩效管理工作的关键环节，根据国家、省和市有关文件要求，绩效办结合全局工作实际，制定了《2015年肃南县预算绩效目标管理暂行办法》（肃县财发〔2015〕37号），及《肃南县预算绩效目标管理工作规程》和县委发〔2019年〕24号）文件《肃南县全面实施预算绩效管理实施意见的通知》具体明确了财政支出绩效评价工作的管理职责、预算绩效监控管理的对象和内容、绩效目标、绩效管理指标、评价标准和方法、组织管理、操作流程等相关要求，为建立科学、规范、高效的财政资金使用和管理体系提供了制度保障；2017年5月，转发市财政局《关于加强预算绩效管理工作规程的通知》（张财发〔2017〕4号），加强各股室对项目绩效目标运行进行全程监控，发现问题及时解决；并在各预算单位自评的基础上，实施重点评价，形成重点评价报告，确保预算绩效管理工作取得实效。
二、项目支出绩效目标管理工作有效开展。绩效目标是预算绩效管理的基础，是整个预算绩效管理系统的前提，包括绩效内容、绩效指标和绩效标准。今年我县将135家预算单位（占县级预算单位数量比100%以上）纳入绩效目标管理。预算单位根据绩效目标管理要求，科学、合理地测算资金需求，填写项目预算绩效目标申报表，相关业务部门审核，绩效办批复后，确定预算绩效目标。县绩效办协调预算股，把绩效目标纳入县财政综合预算大本中，在肃南县（本级）2020年支出预算总表中加入一列绩效目标。据统计，我县纳入绩效目标的金额701279848.33元，预算项目支出为338943847.2元，占预算项目支出的100%。
三、项目支出绩效运行跟踪监控管理工作有效实施。预算绩效运行跟踪监控管理是预算绩效管理的重要环节。绩效办建立绩效运行跟踪监控机制，强化对惠民项目的跟踪管理。严格审计监督检查，实施有效跟踪问效。通过购买服务，聘请酒泉神航会计师事务所对肃南裕固族自治县2020年国家重点生态功能区转移支付资金进行了专项审计。经审计，认为项目实施过程中肃南县能够严格按照国家重点生态功能区转移支付资金安排使用项目及时下拨相关专项资金，指导各单位建立健全专项资金账簿，监督项目实施单位专款专用，在资金安排使用上统筹兼顾、注重实效，贯彻落实生态功能区保护目标、合理管理使用资金、履行部门职责，建立本级工作协调机制、明确责任分工，安排部署自查工作，确保了各项工作的顺利进行和自查报告及建设项目资料的规范及完整。审计中未发现其他违规支付专项资金的情况。
四、项目支出绩效评价工作稳步推进。认真贯彻落实省财政厅、市财政局关于加强预算绩效管理工作的各项部署，稳步推进财政支出绩效评价工作。要求各预算单位在预算项目结束后，对预算执行情况进行自我评价，将实际取得的绩效与绩效目标进行对比，如未实现绩效目标，需说明原因。经绩效办与相关业务股室沟通，先将预算绩效自评报告交到相关业务股室，由业务股室进行把关，再由绩效办审核和汇总。2020年开展绩效评价的本级项目共322个，本级预算单位开展绩效自我评价金额达701279848.33元，占编制绩效目标的本级项目金额338943847.2元，约为91.61%。
五、重点项目支出绩效评价工作取得突破。2020年县财政局根据县政府确定的工作任务和财政支出重点方向，确定开展年度重点评价预算项目。重点评价主要针对一般公共预算中涉及稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险的重大支出。各股室在预算单位自评的基础上，采取自行评价或聘用第三方评价方式，实施开展重点评价，并形成评价报告。
六、专题培训工作扎实开展。为保证绩效管理工作扎实有效开展，绩效办先后两次组织局内相关业务股室，召开绩效管理工作专题培训会议，由财政局副局长。对绩效管理工作进行安排部署；监督办主任对业务流程进行重点讲解；绩效办工作人员对今年绩效工作重点内容讲解，相互交流，促进业务股室对绩效管理工作的开展。同时，绩效股工作人员积极参加市财政局组织的业务培训，认真学习市局绩效管理工作重点内容，并注重与各县市（区）的业务交流，相互借鉴工作经验，切实增强了绩效工作人员的业务水平。

